

一艘装满乙烷气体的巨大运输船从美国跨越太平洋，已于近日停靠在江苏泰兴港。这艘99000立方米超大型乙烷运输船名为“PACIFIC INEOS GRENADIER”，由浦银金融租赁股份有限公司向江南造船厂订造，并租赁给山东海洋集团旗下的太平洋气体船（香港）控股有限公司使用，不久前刚刚交付。

这是融资租赁行业的一次典型操作。通过船舶、飞机、大型装置，这一行业正从上海出发，与全国乃至全球实体经济紧密相连。

## 引领行业创新

这艘巨轮，价值超过一亿美元，而太平洋气体船（香港）控股有限公司不用一次性支付大量资金，仅向浦银租赁支付租金即可使用。

尽管这一项目采用了出口租赁等创新方式，但内核，仍然是融资租赁的传统逻辑——由租赁公司购入设备，再租给承租人使用，承租人定期向租赁公司支付租金，租赁期满后退租、续租或购买。

从中不难发现，融资租赁是一个资金密集型行业，需要大量的资金融通，而上海国际金融中心，无疑是这一行业的首选之地。同时，这座城市的“五大中心”建设，更是推动这一行业创新发展的巨大动力。

经过近10年持续快速发展，上海已经成为国内融资租赁行业资产规模最大、融资能力最强、业务种类最全、发展环境最优的地区之一。截至2022年5月末，上海融资租赁资产规模约2.9万亿元，资产规模在全国的比重已上升至40%，全国前20家融资租赁企业有一半在上海，其中资产规模超千亿元的4家融资租赁公司和3家金融租赁公司，合计资产规模约1.5万亿元，头部企业引领效应明显。

引领，体现在先行先试。自2010年金融租赁行业获准在境内保税地区设立SPV（特殊目的公司，即为某项融资租赁业务专门开设的项目子公司）开展租赁业务以来，其业务范围只明确了飞机、船舶等领域，但疫情之下热度激增的集装箱租赁领域，却亟待创新突破。2021年底，交银金融租赁有限责任公司第一个吃起了螃蟹，他们在临港新片区管委会和上海银保监局的支持下，在临港设立SPV，从境外采购集装箱，并出租给境外承租人，成功将自贸区内SPV租赁业务拓展至集装箱领域。承租人佛罗伦国际有限公司副总裁魏世勇表示：“这帮助我们实现了资金的跨境结算和资源的全球配置，有力支持了我们拓展国际市场。”

这样的先行先试很快就得到了认可。今年年初，中国银保监会发布《金融租赁公司项目公司管理办法》，正式将集装箱等设备资产，纳入设立SPV开展融资租赁业务的租赁物中。

引领，体现在产业导向。上海一家环境科技公司有个绝活——污泥独立焚烧发电资源化处理工艺，在处置污泥的同时，还能提供具有附加值的电力和蒸汽，拥有100多项专利。这一技术虽然在环保领域有着广阔的应用前景和巨大的市场，但发展投入需要大量资金，急需金融助力。为了支持这一绿色项目，海通恒信国际融资租赁股份有限公司在项目还没有营收的时候，根据企业的技术处理能力计算未来收益，确定融资额度，并采用直租模式，依据项目进度安排放款，按期进行项目进度的监测。截至2021年末，该产品已投放数亿元。

这样的产业导向在上海融资租赁行业里屡见不鲜。在上海市融资租赁行业协会近日公布的最新创新案例中，围绕绿色低碳、自贸区、科技创新、医疗及装备等多个领域，上海各大融资租赁企业正不断发挥着改革突破和先导作用。

## 打造产业高地

一个微观的小细节，可以反映出上海对于融资租赁企业的重视。

本轮疫情前，德益齐融资租赁（中国）有限公司决定把办公室从金茂大厦搬到上海中心，原办公室的租约9月份到期。但在疫情影响下，公司担心无法及时取得装修施工许可，新办公室的装修在9月份可能无法完工。这种小事，政府能帮忙吗？

在一次线上座谈会上，上海自贸区陆家嘴管理局了解到这一情况，主动靠前一步，协调企业尽快准备好装修报批材料并提交上网，3个工作日后就取得了装修施工许可，保证了企业新办公室准时开始装修，不会耽误9月份入驻上海中心。

同样的重视也反映在宏观的规划上。《上海国际金融中心建设“十四五”规划》明确，上海要建设融资租赁产业高地，吸引优质企业在沪设立融资租赁公司及SPV。而已经集聚大量融资租赁龙头的浦东新区，更是在《浦东新区深化上海国际金融中心核心区建设“十四五”规划》中提出，要加快打造全国性融资租赁中心。

截至2021年底，浦东新区各类融资租赁公司资产总规模已经超过2.2万亿元，超过全国三分之一。但显然，这一数字还将快速增长。

目前，浦东成立了融资租赁产业发展联盟，还在探索建设融资租赁资产交易平台，并出台了一系列支持举措，包括支持和鼓励在浦东引领区设立融资租赁公司和特殊项目公司、优化和提升监管服务水平、用好用足中央赋予的立法授权、鼓励融资租赁行业加大对“五型经济”等重要领域的支持力度、拓宽融资渠道等，只为引领和推动融资租赁领域改革创新。

产业的高地，行业的中心，上海正在顺势而为，加速推进融资租赁行业的高质量发

展。6月，上海融资租赁重大项目云签约活动实现签约总额2251亿元。仅今年上半年，上海市重点金融租赁、融资租赁机构预计将在上海及长三角区域投放的重点融资租赁项目278个、总额达2251亿元，涵盖了航空航运、交通物流、科技创新、绿色低碳、生物医药、专精特新等重点产业领域。

上海市地方金融监督管理局副局长管小军认为，当前国内大市场蕴含着广阔的业务机遇，稳住经济大盘的相关举措持续发力落地，这将给予上海融资租赁行业施展才能、发挥作用的巨大空间。

题图来源：图虫 图片编辑：徐佳敏

来源：作者：张杨